



# 打造主題亮點帶動閱讀新風潮

文/楊文琳、葉俊甫、圖/潘云薇

國立公共資訊圖書館、國立臺灣圖書館以讀者為主角, 融入創意思維,發想臺灣閱讀節主題亮點,打造全新閱讀模式,燃起民眾對閱讀的興趣。

年臺灣閱讀節,各個圖書館透過注入多 元創新思維,打造吸睛的亮點主題特 色,藉由活潑有趣的閱讀推廣形式,共同分享 書籍、閱讀、創作的快樂,點燃民眾對閱讀的 熱情。

## 國資圖規劃閱讀節活動強調以讀者為主角

活動承辦人、國資圖輔導推廣科助理輔導 員蔡家嫻表示,閱讀推廣不是一時的活動,要 常常刺激和鼓勵讀者讓他們養成閱讀習慣,但 閱讀推廣活動不應齊頭式平等,以 2017 年的 「閱讀拍賣·競標你的讀特」為例,活動前的 暖身活動時間拉長,民眾可透過參與借書、講 座課程等,如借書只要 5 本的低門檻,很容易 就能以參與活動期建立閱讀履歷,之後再於閱 讀節活動當天的拍賣會上檢視自己的成績。蔡 家嫻強調,所有規劃的活動都需回歸到讀者身上,因為讀者才是閱讀節活動的主角。

#### 活動主題每年推陳出新 打造全新閱讀模式

國資圖在 2013 年舉辦了第一屆的臺灣閱讀的,包括結合戶外咖啡座的「閱讀百分點」、草地閱讀的「戶外親子閱讀宴」、募集知名人士推薦閱讀的「名人錄音」、透過不同團體共同參與的「閱讀嘉年華」,讓大家體會閱讀的美好。自 2016 年起,更是每年打造吸睛的亮點主題特色,2016 年推出「Like 在一起,共讀、共學、共享、共樂」、2017 年的「閱讀拍賣·競標你的讀特」、2018 年的「不閱不睡・讀享生活每一刻」、到 2019 年的「閱讀無限——閱動悅精彩」,結合時下最夯、最受歡迎的潮流、趨勢,打造全新閱讀模式,引發讀者興趣,進而擴大閱讀人口。

畢業於臺北藝術大學戲劇系、研究所念的是國企管理的蔡家嫻,跳脫傳統思維,從 2017年的「閱讀拍賣」開始,每年推陳出新, 而樂意接受新創意的國資圖館長劉仲成不僅很



以「閱讀拍賣·競標你的 讀特」為主題,讓民眾透 過活動的參與建立閱讀履 歷,在拍賣會當天檢視自 己的成績。(國立公共資 訊圖書館提供)

願意參與在活動之中,更樂在其中,還在館內 成立點子小組,先評估可行性及風險性。

#### 閱讀拍賣會 累積知識財富

蔡家嫻說,2017年舉辦「閱讀拍賣:競 標你的讀特」的發想是因為真正的拍賣會門檻 很高,一般人不太可能有機會參加,而閱讀拍 賣會鼓勵各種形式的閱讀,例如欣賞畫作也是 一種閱讀,當你看到一幅喜歡的畫作,可能因 此想要找出這幅畫的背後故事而展開閱讀,閱 讀是不限形式的,結合主題的閱讀節想打造全 新閱讀模式,如同首創的「閱讀拍賣會」,藉 由家庭親子共同參與,體驗全家一起閱讀的樂 趣,引發更多人對於閱讀的興趣,進而養成良 好的閱讀習慣、擴大閱讀人口,讓閱讀成為每 個人日常的全民運動。

「閱讀拍賣會」運用拍賣會的概念和元素 來呈現這場閱讀嘉年華會,這場拍賣會不用現 金交易,只用閱讀參與率累積而來的知識點數 作為籌碼,民眾先到圖書館索取象徵知識存摺 的集點冊子,參與圖書館特別為閱讀節所規劃 出來的一系列活動,在每一種閱讀活動中都有 各自表徵的閱讀知識點數供民眾集點,集點越 多就越容易在拍賣會場上競標到你想要的閱讀 拍賣品,吸引大家一起來累積知識財富。

#### 不閱不睡 到圖書館擁書而眠

2018年的「不閱不睡‧讀享生活每一 刻」,融合夜宿與露營,藉由家庭親子共同 參與夜宿圖書館的體驗,在書香中入眠,充 分體會書本及閱讀之於生活的必要性,讀享 生活每一刻。還有一場戶外圍爐夜讀,邀請



品。(國立公共資 訊圖書館提供)







1 「不閱不睡·讀享生活每一刻」夜宿圖書館活動, 共享睡前閱讀時光。(國立公共資訊圖書館提供)

- 2 「不閱不睡·讀享生活每一刻」戶外圍爐夜讀,邀請作家吳若權與大家一起話閱讀。(國立公共資訊圖書館提供)
- 3 「不閱不睡·讀享生活每一刻」夜宿圖書館活動, 帳蓬組讀者發揮創意布置帳篷。(國立公共資訊圖書 館提供)

作家吳若權與大家一起話閱讀,「不閱不睡」 活動自白天進行到晚上,這也是國資圖首次 將活動拉長至晚上。

蔡家嫻透露,原始的構想是邀大家一起 在戶外廣場露營,但是為了讓有興趣的人都來 參與,報名的方式是開放給所有民眾,考慮到 戶外較難管控,決定等到閉館後再進入館內露 營,經過抽籤後共有 35 組、計約 150 位民眾 可在圖書館夜宿一晚。其中,帳篷組的讀者發 揮創意,把帳篷布置得既有趣又充滿閱讀休閒 風,還有神秘客擔任評分,「不閱不睡」閱讀 節讓民眾體驗從白天到夜晚不同的閱讀時刻與 氛圍,同時也實現在圖書館閉館後,可在館內 擁書而眠的體驗。

參加過露營活動的蔡家嫻說,現代人愛露營,到戶外享受好山好水時,帶一本書去旅行更有趣味,因此結合最夯的話題,不但希望大家露營時帶著書,更決定帶大家進圖書館內露營,沒有閱讀就不睡覺,督促自己每天都要閱讀,就像古人所說「一日不讀書,便覺面目可憎」,讓閱讀成為生活日常。現代人接觸太多 3 C 刺激,要如何吸引人來參加,感受圖書館真的很多元,就要讓他們接觸不同的閱讀模式,不但全家可以一起來參加,擁有夜宿圖書







- 1 國立公共資訊圖書館舉辦「閱讀無限——閱動悅精彩」全齡迷你馬拉松體驗賽。
- 2 國立公共資訊圖書館舉辦的「為你選詩」擂臺賽,必須找出正確的 20 個字投入竹籃內,最快投完指定 詩者奪勝。
- 3 國立公共資訊圖書館舉辦的「全 齡迷你馬拉松體驗賽」將運動與閱 讀結合,跑者必須沿路記下語錄、 找出書封。

館的獨特經驗,隔天一早在充滿書香和陽光的 圖書館中醒來後,還準備了早餐給大家。蔡家 嫻隔天看到館內沒有因為活動舉辦後變得一團 亂,心中相當感動,愛念書的人素質真的很 高,而這個活動獲得的迴響相當熱烈,點擊率 3天就高達 13萬,按讚數也超過 1萬,活動 結束後還一直有人在問明年會不會再辦。

#### 圖書館不只是圖書館 也是我的健身房

2019年的臺灣閱讀節國資圖更打破傳統型態,結合運動和閱讀,讓民眾在圖書館不只 能閱讀書籍,更能在書香中運動強健身心,讓 「圖書館不只是圖書館,也是我的健身房」。 蔡家嫻先觀察社會脈動,發現近兩年健身房如 雨後春筍般出現,不少人為了健康、為了雕塑 身體線條,逼自己去運動,她心想,如果將健 身的動力、意志力撥一點來閱讀多好,運動需 要很強的專注力,而閱讀能培養專注力。

蔡家嫻指出,很多人對運動很熱衷,國資 圖希望導入運動人口到閱讀領域,之前有結合 棒球運動和閱讀的「閱讀全壘打」,此次更加 進了多元運動方式,活動前先在館內設了為期 一個月的「快閃健身房」暖身,讓讀者讀累了 可以去健身房,還開設「夜跑教室」,邀請專 業教練傳授運動知識,教大家如何暖身、配速 及運動後的舒緩,閱讀節當天則將健身器材放 在一樓大門入口處旁,歡迎大家動一動。閱讀 節當天規劃的闖關活動全部都結合運動主題, 例如一早即展開繞著國資圖園區跑的「全齡迷你馬拉松體驗賽」,5項有趣好玩的「閱動擂臺賽」:包括將詩句的字球投入籃中的「為你選詩」、「慢騎競賽」同時背誦地上詩句等,每項活動都要跟閱讀和運動綁在一起,考驗閱讀力也考驗肌耐力。國資圖透過閱讀節慶提供豐富多元,且適合各年齡層多樣性的主題活動,讓民眾隨時隨地都能體驗閱讀美好時光,沒有任何狀態可以限制閱讀。

阿公劉哲雄、阿嬤葉沛潔及 5 歲的孫女許 晨萱,祖孫三人從迷你馬拉松到趣味闖關,幾 乎樣樣活動都參加;許晨萱說,雖然參加親子 律動有點累,但拿到襪子很開心,覺得活動很 有趣。擔任圖書館志工的劉哲雄和葉沛潔,常 常帶孫女到國資圖參加各種活動,2018 年夜 宿圖書館因秒殺無法參與相當扼腕,2019 年 祖孫三人一早就到圖書館參加迷你馬拉松,他 們覺得閱讀結合不同主題很有吸引力,但一年 只辦一次不過癮,希望一年至少辦兩次大型活 動,例如迷你馬拉松這類適合親子共同參與的 優質活動也可以再辦,活動內容不只有文化, 結合運動主題更有正能量。

## 身心障礙者當主角國臺圖推閱讀平權

這種充滿正能量的美好感受,在國立臺灣圖書館(以下簡稱國臺圖)同樣能看到。館外舞臺上,身心障礙朋友精彩的音樂舞蹈表演;在市集中,透過讀報王,挑戰自我、拓寬視野……2019年臺灣閱讀節,國臺圖以多元活潑的方式推廣閱讀,與無障礙相關主題緊密結合,館長鄭來長強調,「國臺圖透過閱讀節推廣活動,以更生活化的閱讀形式,不但引導民眾去喜愛閱讀,更讓民眾去了解身心障礙者在閱讀上可能的不便與需求。」

國臺圖作為教育部指定的全國身心障礙專 責圖書館,同時具有國內首屈一指的「視障資 料中心」,配合 12 月 3 日的「國際身心障礙 者日」,在 2019 年臺灣閱讀節推出主題性閱



「閱讀不設限·樂學無 距離」活動,以行動劇 揭開臺灣閱讀節序幕。 (國立臺灣圖書館提供)

讀活動,顯得更有意義;鄭來長說,活動主軸 名稱為「閱讀不設限·樂學無距離」,就是希 望透過各式的閱讀、活動去了解身心障礙者, 跨越無形的界線,拉近彼此距離,推動「閱讀 平權」。

鄭來長說,閱讀節活動多元豐富,像主舞臺表演邀請到臺灣第一個身障舞團「鳥與水」舞集、以及伊甸盲人喜恩樂團等團體演出,以身心障礙朋友為主角,為他們打造舞臺,展現獨特的才華與天賦,也能看見他們長期投入藝術活動的努力;而在「有愛無障創意閱讀市集」中,國臺圖展示閱讀輔具,利用名家著作帶出包括像電子書、電子點字書、有聲書、雙視/點字書、手語書等特殊格式的閱讀書籍,讓民眾體驗身心障礙者如何透過閱讀獲取新知。

這次很特別的設計是,透過「大小手玩手語」活動,去學習簡易實用的生活手語,感受視覺語言帶來的另類感受;此外,包括科普閱讀、手作體驗、環保活動等豐富的活動內容,

讓親臨現場的民眾,去體會不同閱讀形式所帶來的知識饗宴。

## 關照面向從 0 到 100 歲講座邀大師來開講

鄭來長表示,閱讀節活動所要關照的,是 0 到 100 歲的民眾,因此除了廣場上的活動 外,也邀請許多大師開講,真人圖書館就讓首 位駐館作家王瓊玲與讀者深度對談,更深刻分 享創作、改編戲劇的心路歷程;也請來臺灣大 學中文系副教授蔡璧名,以她研究莊子的心身 觀與身體工夫,分享如何依循莊子強化心身, 成功戰勝癌症的動人經歷,去鼓勵可能正遭受 病痛的讀者,講座吸引許多民眾認真聆聽,帶 回滿滿收穫。

臺灣閱讀節讓國臺圖有機會引導民眾,去 思考身心障礙者可能遭遇的不便。鄭來長說, 「同理心的建立與創造共融環境,是我們推廣 閱讀的首要考量。」他分享,國臺圖不管是「視





1 「閱讀不設限·樂學無距離」活動,身障朋友帶來精彩的音樂演奏。(國立臺灣圖書館提供)

2 「閱讀不設限・樂學無距離」活動,邀請蔡璧名以「學會幸福——《老》《莊》的心、身與用情」為題,分享莊子的心身觀與身體工夫。(國立臺灣圖書館提供)



國立臺灣圖書館舉辦臺灣閱讀節活動,以館舍為中心,擴散到周邊的823紀念公園,打造閱讀公園計畫。(國立臺灣圖書館提供)

障者電影聽賞」活動、邀請身心障礙卓越人才開講的「真人圖書講座」或是「身心障礙體驗關關」等活動,希望提供身心障礙朋友更多元豐富的藝文參與機會,也期望透過不同族群共同參與、溝通理解,建立和諧共融社會,「閱讀節剛好可以融入我們之前做的理念,透過嘉年華市集方式,讓更多人去體驗到身心障礙的的閱讀現況。」

### 親子共享閱讀畫面動人 展現圖書館價值

鄭來長說,閱讀節的舉辦位置設於公園 廣場,吸引附近居民與前來遊憩的民眾,當看 到民眾一家大小認真聆聽講座、觀賞表演時, 會感受到圖書館的重要價值,也會發現圖書館 藉由推廣活動進入民眾日常生中,「臺灣閱讀 節的推廣活動打開了館所,設計多元豐富的體 驗,主動去吸引接觸民眾,讓他們更認識圖書館的業務,並能夠從生活中,體會到閱讀的重要性。」

鄭來長強調,圖書館的角色在轉變,服務 越來越多元,閱讀節也讓國臺圖有機會,引導 民眾重新認識閱讀的樣貌,深刻體會閱讀所發 散滋潤心靈的隱形力量,並跳脫傳統對圖書館 的刻板想像,重新認識圖書館的功能和價值, 建立起國臺圖的閱讀品牌。

從 2016 年起開始辦理臺灣閱讀節活動,國臺圖以館舍為中心,擴散到周邊的 823 紀念公園,打造閱讀公園計畫,讓閱讀能夠走出館舍,流通到更廣大的綠地上;鄭來長說,國臺圖想呈現的品牌理念是「閱讀·悅讀·越讀」三層不同意義,閱讀是修身,悅讀則是養性,而第三層越讀,是在自己的精神食糧富足後,能進一步關懷自身環境以外的世界。⑤